



**Елена Леонидовна
Дружбина,**

главный библиотекарь
Криводановской сельской
библиотеки им. А. Кухно
Централизованной библиотечной
системы Новосибирского района
(Новосибирская область)

В ногу с веком

Е . Л . Д Р У Ж Б И Н А

В марте 2019 г. Криводановская сельская библиотека им. А. Кухно Централизованной библиотечной системы Новосибирского района стала участницей национального проекта «Культура» по созданию модельных муниципальных библиотек. В Новосибирской области возможность модернизации в рамках проекта получили четыре библиотеки.

Криводановская сельская библиотека имеет богатую историю, ведущую начало от организованной в 1928 г. избы-читальни.

За прошедшие 90 лет в Криводановке произошло немало изменений, вместе с селом развивалась и библиотека, но ее роль в жизни односельчан оставалась неизменной. Библиотека всегда была впереди: во времена ликвидации безграмотности и тяжелые послевоенные пятилетки, в хрущевскую «оттепель» и сложные 1990-е годы. Вместе с жителями библиотека создавала историю села, она же являлась хранителем прошлого села Криводаново, появившегося в сибирских хрониках в 1700 году.

Одним из приоритетных направлений работы библиотеки является краеведение. Эта работа не ограничивается мемориальным направлением, библиотекари с удовольствием делятся собранными богатейшими материалами по истории возникновения и развития села с читателями всех возрастов.

Криводановская библиотека ведет большую работу по сбору материалов о жизни и творчестве известного новосибирского поэта Александра Кухно, имя которого она носит с 2003 года. За время сотрудничества с супругой поэта, О.М. Кухно, в читальном зале библиотеки был создан и теперь постоянно действует выставочный стенд, посвященный поэту. Мемориальная коллекция включает в себя творческое наследие автора: рукописи, фотографии из семейного архива, личные вещи и другие материалы, связанные с жизнью и творчеством поэта.

С 2014 г. библиотека ведет диалог с читателями в интернет-среде. Сайт Криводановской библиотеки им. А. Кухно (<https://крсб.рф>) является лучшим среди сайтов сельских библиотек Новосибирского района. Подростки и молодежь активно посещают страницы ВКонтакте: «Криводановские читатели — книг почитатели» (<https://vk.com/club73953362>) и «Криводановская Школа юного журналиста» (<https://vk.com/club83795622>).

В 2016—2018 гг. силами библиотекарей была проделана масштабная работа по оцифровке и размещению мемориальной коллекции А. Кухно на сайте библиотеки. В планах — размещение на сайте материалов по истории села, которые за долгие годы существования библиотеки собраны в тематические папки и альбомы. Приобретение в рамках проекта качественной цифровой техники поможет эффективнее проводить эту работу.

Сотрудники библиотеки ведут активную работу с читателями, уделяя особое внимание подрастающему поколению и используя современные формы культурно-массовых мероприятий: квесты, флеш-мобы, акции. С 2014 г. библиотека реализует проект «Слово — за нами!», в рамках которого дети и подростки изучают основы журналистики и правила изготовления комиксов, издают библиотечную газету «Наше слово». Воспитанники «Школы юного журналиста» принимают участие в библиотечных мероприятиях, посещают дискуссионные площадки, круглые столы и мастер-классы с участием писателей, журналистов, представителей власти. В 2018 г. работа коллектива библиотекарей получила высо-

кую оценку — Криводановской сельской библиотеке им. А. Кухно присвоено звание «Лучшее учреждение культуры, находящееся на территориях сельских поселений Новосибирской области».

Сегодня библиотека остро нуждается в модернизации пространства, создании в интерьере детских игровых зон, зон отдыха для более эффективной работы с населением. Необходимо предусмотреть возможность одновременного размещения различных групп посетителей в стенах библиотеки. Отсюда возникает острая необходимость в оборудовании удобных, изолированных от шума мест для работы и комфортных зон для чтения. Для качественной обработки краеведческих материалов и других ценных документов, тиражирования комиксов и газет школы журналистов требуется оборудование и соответствующее программное обеспечение. Надеемся, что модернизация библиотеки позволит вывести данную работу на новый уровень.

Мечты становятся реальностью, когда желания превращаются в действия. Поэтому, когда нам предложили подать заявку на участие в конкурсе национального проекта «Культура», чтобы преобразить библиотеку до модельного формата, долгих раздумий не было. Вместе со специалистами Центральной районной библиотеки в короткий срок были собраны все документы и разработана концепция модернизации, которая включала в себя и изменение библиотечного пространства. В стесненном пространстве нашей сельской библиотеки мечты казались неосуществимыми, но все же в ожидании результата конкурса надежда на победу нас не покидала, так как



КРИВОДАНОВСКАЯ
БИБЛИОТЕКА ДО РЕМОНТА
(ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ)

многое было уже сделано, чтобы библиотека стала более современной и востребованной для широкого круга читателей. Теперь, когда уже позади стадия разработки дизайн-проекта, которую взял на себя авторский коллектив сотрудников Новосибирского государственного университета архитектуры, дизайна и искусств (НГУАДИ), и, можно сказать, что криводановцы после завершения проекта получают в свое пользование совершенно новое уникальное по дизайну библиотечное пространство.

По концепции авторов проекта, основными элементами интерьера библиотеки станут функциональные зоны, обозначенные различной цветовой гаммой. Сравнительно небольшая площадь библиотеки (около 130 кв. м) стала основанием для решения дизайнеров функционально использовать даже самые неожиданные элементы пространства. Так, на подоконниках могут с комфортом разместиться юные читатели, а для людей старшего поколения предусмотрены уединенные комфортабельные зоны-«купе», обрамленные книжными стеллажами и выставочными стендами, центральной экспозицией которых станет, конечно же, мемориальная коллекция материалов об Александре Кухно. Для удобства самых маленьких посетителей дизайнеры предусмотрели теплый пол, на котором даже можно полежать, и удобные яркие стеллажи и столики. Юные читатели смогут познавать мир с помощью интерактивного стола и оборудования, позволяющего оказаться в виртуальной реальности.

КРИВОДАНОВСКАЯ БИБЛИОТЕКА (ДИЗАЙН-ПРОЕКТ)



ОБСУЖДЕНИЕ ДИЗАЙН-ПРОЕКТА КРИВОДАНОВСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Библиотека станет доступной для людей, имеющих проблемы со здоровьем: для особых читателей предусмотрены удобные места для чтения и работы за компьютером, планируется приобретение специальной клавиатуры и джойстиков для людей с заболеваниями центральной нервной системы.

Библиотека будет оснащена портативной информационно-индукционной системой для слабослышащих. Читатели, имеющие проблемы со зрением, смогут воспользоваться электронным ручным видеоувеличителем, будет установлено программное обеспечение для персонального компьютера, позволяющее увеличивать изображение экрана и синтезировать текст в речевое сопровождение.



В библиотеке нового формата все внимание — читателю: будут приобретены функциональные столы и стулья, модные пуфы и мягкие диванчики, компьютеры, копировально-множительная техника. Предполагается электронная система книговыдачи и удобное расположение фонда.

Коснутся изменения и главного — книги. Она будет представлена не только в своем традиционном формате, но станет доступна и для чтения в электронном виде на таких популярных удаленных ресурсах, как ЛитРес и НЭБ. Кроме того, фонд библиотеки значительно обновится за счет замены ветхих и устаревших изданий на новые. Работа по обновлению фонда уже идет полным ходом. Не прекращая обслуживания пользователей, списываем «зачитанную» ветхую литературу и формируем заказ на новые, востребованные читателями издания. Следует отметить, что криводановцы относятся к этой необходимой работе с пониманием и позитивным ожиданием.

В ближайшем будущем преобразению в помещении библиотеки подлежит абсолютно все. Реконструкция начнется с замены оконных переплетов на пластиковые, сноса лишних перегородок для организации открытого пространства, замены систем канализации и освещения, монтажа подвесного потолка и покрытия пола. И все эти работы необходимо будет

провести максимально быстро и качественно, чтобы новый интерьер действительно радовал и был функционально удобен для всех посетителей библиотеки.

Основная наша задача — привлечь в библиотеку новые категории читателей, увеличить посещаемость, сделать нашу библиотеку для криводановцев «третьим местом» — местом, где тепло и уютно, где всегда можно найти занятие по интересам, получить ответы на вопросы и просто отдохнуть всей семьей.

Конечно, всех тревожит тот факт, что совсем скоро нам предстоит освободить помещение библиотеки для проведения капитального ремонта. Но уже ясно, что у нас будет возможность обслуживать читателей в этот период. По договору с руководством дома культуры, в помещении которого находится библиотека, выделены площади для хранения фонда и организации обслуживания читателей во время ремонтных работ.

В ноябре 2019 г. библиотека откроется в новом формате. Какой она предстанет перед читателями, зависит сегодня от всех участников проекта, в первую очередь, от самих библиотекарей.

